

Оперативная ежемесячная оценка ВВП России – апрель 2023

В апреле российская экономика показала незначительный рост. Индекс ВВП к предыдущему месяцу с исключенными сезонной и календарной компонентами увеличился на 0,1% после 0,9% в марте. По отношению к соответствующему периоду прошлого года динамика ВВП стала положительной, рост составил 3% против снижения на 0,8% в предыдущем месяце.

В апреле положительную сезонно выровненную динамику продемонстрировали сельское хозяйство (0,3%), обрабатывающие производства (1,0%), производство электроэнергии, газа и воды (2,2%), розничная торговля (1,2%), строительство (3,2%) и пассажирооборот (2,4%).

Положительное влияние этих компонент на ВВП было во многом скомпенсировано отрицательной динамикой оптовой торговли (-3,9%), общественного питания (-0,9%), грузооборота (-1,7%) и платных услуг (-1,2%).

Добыча полезных ископаемых и чистые налоги с исключенной сезонной компонентой сохранились на уровне прошлого месяца.

В целом, за период январь-апрель ВВП снизился на 0,6% по отношению к соответствующему периоду прошлого года.

Оценка ВВП, январь 2008 = 100
с исключением сезонности



Оценка ВВП, прирост к соответствующему
месяцу предыдущего года, %



Комментарий

Апрель оказался очередным благоприятным месяцем для российской экономики. После активного роста в марте на 0,9%, в апреле ВВП вырос еще на 0,1%.

Обрабатывающие производства стали одним из главных драйверов роста в марте-апреле. В этот период существенно увеличился выпуск нефтепродуктов, химии, лекарств и стройматериалов. Пять месяцев подряд растет производство машиностроительной продукции. При этом «производство прочих транспортных средств», в котором традиционно высока доля гособоронзаказа, последние три месяца демонстрирует негативную динамику.

Добывающая промышленность, в условиях взятых ограничений на рост добычи нефти, в последние два месяца стабилизировалось на февральском уровне.

Другим важным фактором, который обеспечил экономический рост в марте-апреле, стал потребительский спрос. Опросы Банка России зафиксировали существенное улучшение потребительских настроений и снижение склонности к сбережениям. Оживился спрос на потребительские кредиты. В результате розничные продажи демонстрируют рост уже четыре месяца подряд. Платные услуги населению непрерывно росли с середины прошлого года. Однако в апреле спрос на услуги начал снижаться. Сократился также оборот общественного питания. Опросные данные и данные Сбериндекса показывают, что в мае потребительские настроения ухудшились и произошло снижение потребительского спроса, прежде всего за счет спроса на услуги.

Кроме потребительского роста в апреле наблюдалось также оживление инвестиционной активности. Увеличились объемы строительства и отгрузки стройматериалов. Выросло производство машиностроения.

В то же время, несмотря на растущую промышленность, в апреле продолжилось сокращение транспортного грузооборота. В основном снизились поставки по железным дорогам. Также в апреле значительно сократились оптовые продажи после их существенного роста в марте. Главным образом, снижались продажи потребительских и инвестиционных товаров.

Пересмотрены оценки Индекса ВВП за январь-март 2023 года

Росстат опубликовал предварительную оценку динамики ВВП за первый квартал 2023 года. Индекс физического объема ВВП в первом квартале снизился на 1,9% относительно соответствующего периода 2022 года против ожидаемого Институтом ВЭБ сокращение на 2,2%.

В соответствии с новыми данными Институт ВЭБ повысил Индекс ВВП за январь до -2,1% к соответствующему периоду прошлого года (с -2,5% в предыдущей оценке), за февраль – до -2,7% (-3,1%) и за март – до -0,8% (-1,2%). Сезонно выровненная оценка роста за первый квартал выросла до 0,8% (ранее 0,4%).

Оценка ВВП России Института ВЭБ

Период	Темп прироста		Объем, млрд рублей
	% к соответствующему периоду предыдущего года	% к предыдущему периоду, очищенный от сезонного фактора	
Месячная динамика ВВП			
Октябрь 21	6,1	0,5	13467
Ноябрь 21	6,1	-0,2	13223
Декабрь 21	5,3	0,5	13422
Январь 22	4,5	-0,7	10850
Февраль 22	3,4	0,3	12434
Март 22	1,2	-0,7	13114
Апрель 22	-4,0	-3,9	12690
Май 22	-4,5	0,0	12312
Июнь 22	-4,9	-0,1	11538
Июль 22	-3,8	0,6	12107
Август 22	-2,7	0,3	12873
Сентябрь 22	-4,0	-0,3	13266
Октябрь 22	-2,6	0,8	14303
Ноябрь 22	-2,0	0,4	13977
Декабрь 22	-3,3	-0,2	13971
Январь 23	-2,1	0,6	11254
Февраль 23	-2,7	-0,1	12611
Март 23	-0,8	0,9	13351
Апрель 23	3,0	0,1	13452
Квартальная динамика ВВП			
2 квартал 21	11,2	1,7	31885
3 квартал 21	5,0	0,3	35359
4 квартал 21	5,8	1,0	40111
1 квартал 22	3,0	-0,4	36398
2 квартал 22	-4,5	-4,3	36540
3 квартал 22	-3,5	0,6	38245
4 квартал 22	-2,7	0,9	42251
1 квартал 23	-1,9	0,8	37216

Прирост к предыдущему месяцу, очищенный от сезонного и календарного факторов, %

	май 22	июн. 22	июл. 22	авг. 22	сен. 22	окт. 22	ноя. 22	дек. 22	январь 23	фев. 23	мар. 23	апр. 23
Промышленность	-1,1	0,3	0,8	-0,3	-0,4	0,6	0,9	0,1	-0,3	0,8	1,0	0,8
Добыча полезных ископаемых	0,2	4,5	-1,0	-0,6	-0,4	0,3	0,2	0,3	-0,5	0,4	0,0	0,0
Обрабатывающие производства	-1,1	-1,4	3,9	-0,9	-0,7	1,6	0,5	-0,2	-0,1	1,2	2,3	1,0
Реальная зарплата	2,0	3,0	-0,1	1,6	0,4	0,8	0,6	2,0	-1,4	0,2	0,8	-
Оборот розничной торговли	0,2	0,0	0,2	0,0	0,0	0,5	1,1	-1,5	4,3	0,2	1,0	1,2
Строительство	-4,6	-0,8	2,7	1,3	-2,3	3,6	0,0	2,2	-2,2	3,9	-2,6	3,2
Норма безработицы	4,0	4,0	4,0	3,9	4,0	3,9	3,6	3,6	3,5	3,5	3,5	3,4

Основные принципы оценки и источники данных

Оценка индекса ежемесячного ВВП Института ВЭБ является опережающим индикатором квартального ВВП и основывается на производственном методе расчетов с использованием доступных месячных данных. Для агрегации индексов ВВП в качестве весов используются среднегодовые цены предыдущего года.

Динамика ВВП по отношению к соответствующему месяцу предыдущего года оценивается с использованием оперативной статистики Росстата об изменении динамики производства товаров и услуг по базовым видам экономической деятельности. На основании этих данных оцениваются индексы добавленной стоимости по основным видам экономической деятельности.

Для расчета вклада чистых налогов на продукты и импорт используются данные Росстата о производстве подакцизной продукции, оперативная статистика Минэнерго России об изменении физического объема экспорта нефти и газа, данные ФТС о динамике импорта из стран дальнего зарубежья и экспертные оценки Института ВЭБ.

Динамика ВВП по отношению к предыдущему месяцу с устранением сезонного и календарного факторов оценивается с использованием «косвенного» метода оценки, т.е. ключевые компоненты ВВП сезонно сглаживаются с последующей агрегацией в сводный индекс. В то же время дополнительно осуществляется сезонная корректировка ряда ВВП на основе «прямого» метода (индекс непосредственно корректируется с учётом сезонных изменений).

В случае если результаты сглаживания «прямым» и «косвенным» методом демонстрируют существенные расхождения, то осуществляется «нормализация» ряда посредством распределения разности по скорректированным элементам на основе выбранного критерия распределения.

Номинальный объем ВВП оценивается на основе определения сводного индекса-дефлятора (к соответствующему месяцу предыдущего года), агрегирующего дефляторы основных компонентов добавленной стоимости и чистых налогов на продукты и импорт.

Расчеты основаны на данных Росстата об изменении номинальных объемов производства товаров и услуг по чистым базовым видам экономической деятельности и по отгрузке товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по добыче полезных ископаемых, обрабатывающим производствам, производству и распределению электроэнергии, газа и воды.

Основные компоненты дефлятора чистых налогов на продукты рассчитываются с использованием динамики потребительских цен, изменения курса рубля, цен на подакцизную продукцию и динамики мировых цен на нефть. Вычисления производятся по алгоритму, примененному к определению индексов физического объема добавленной стоимости основных компонентов ВВП.